

(-)

梅花傲雪辞旧岁. 柳色迎风贺新春。

(=)

春风送雨添秀色, 玉宇生辉现祯祥。

 (Ξ)

风剪神州绿, 人和社会兴。

(四)

宏篇除旧俗, 雅赋咏新风。

(五)

金蛇入洞,留存正气, 玉马腾云,赐福人间。

(六)

瑞气临门,玉堂盈紫气, 清风入户.村野透春风。

(七)

春到琼州,百鸟欢歌呈异彩, 雪融北国,千山翠绿展新颜。

(八)

改革腾飞. 卅载风生水起. 宏观调控,九州国泰民安。

政绩辉煌,处处春光好, 城乡富庶,家家产业兴。

(+)

清官执政,年年盛世, 策略贻谋,户户丰盈。

(+-)

百载沧桑,中华丕振, 卅年改革,春色纷呈。

(+=)

云蒸霞蔚,高歌追世纪, 国富民丰,跃马骋新程。

(十三)

椰风海韵,文坛焕彩, 墨色炉香 椽笔兴邦。 定在"老爸茶"

■ 黄荣海

食文化是什么,那肯定非"老爸茶"莫 属了。泡茶店是定安人最大的乐趣之 一,他们将喝茶称为"jia(音)茶","jia"就是吃的意思。把"喝"茶称为"吃"茶, 据说一部分原因是受了定安方言的影 响,另一部分原因是因为在茶店里,茶 是配角,主角是各种好吃的点心、甜品、地 方小吃等,所以用"吃"更为合适。

但我认为除此之外,还有一种东 西是不能忽略的,即,喝茶是为了满足 分的茶客都是男性,其中又以中年以 人的生理需要,补充人体水分的不足, 其目的是为了解渴;而"吃茶"重在一 种精神,一种文化,一种对生活的享 受。在定安大街上,你经常看到的是几 个知已,围桌而座,用一种闲适的心态 去饮茶,已经大大超出了生理需要的 范畴,其目的在于意境,"解渴"在饮的 过程当中已经显得无足轻重了。

据一些上了年纪的人说,老爸茶 大约起源于19世纪末,是西风东渐的 舶来品,最初是源自西方的红茶传到 新加坡、马来西亚等国家及香港等东 西文化结合的地方,而在这些地方,当 时聚集着许多从海南出外谋生的海南 人,他们在回乡时也将这些生活习惯 带回了海南。

定安的老爸茶店, 无论是人流较 多的见龙大道、人民中路、沿江一路, 还是普通的街头巷尾,都可见到它的 踪迹。茶店的档次都不算高,没有空 调、没有软皮椅子、没有装修上的讲

便可以开张了。哪怕是街边遮阳较好 的树荫下,都可以瞬间变成一个茶店。 茶店可以请人经营,也可以自已打理, 技术含量低,基本不用培训。

初到定安的时候, 我就觉得有点 奇怪:为什么喝茶的都是男人呢? 有朋 友跟我说:"定安女人在地里, 定安男 人在茶里。"虽然没有明文规定进老爸 茶店的只能是男人, 但事实上绝大部 上男性居多, 偶尔可以看到有女性参 与其中,往往也是"凑数"而已,因为她 们喝茶心思多不在茶上,有人甚至说: "定安女人以能让自己的男人每天去 喝茶为荣。"我认为这种说法有失偏 颇,没有哪个女人愿意看到自己的男 人整天泡在茶馆里, 而不去想想怎样 赚钱。其实,老爸茶店只不过反映了定 安人传统思想的一个侧面:男主外,女 主内。只是有些男人觉得暂时还无法 干成大事,挣到大钱,于是老爸茶店就 成了他们最佳的消遣方式,这也是他 们唯一可以消费得起的方式。当机会 降临时,他们依然愿意承担起家里的 重担。

在老爸茶店里, 很少看到行色匆 匆或是忙忙碌碌的人,这里的茶客大 多对时间没有什么概念, 这对我这种 习惯了广州快节奏生活的人, 最初确 实有些不适应。茶店里经常可以看到 一坐就是三四个小时的茶客,当然,就

在定安,若问最能代表定安的饮 究,几张桌椅,几把茶壶,几把茶叶末, 算你一直从早上坐到午后,服务员依 然是服务周到,实实在在,没有人会对 你下逐客令的。我想,这种生活方式跟 我们现在提倡的定安"慢"生活从某种 意义上是相符的

> 老爸茶店已经成为人们沟通交流 的一个平台, 在这里, 不同生活经历 的,不同身份地位的人,不同文化水平 的人,不同地域的人,在老爸茶店可以 找到自己倾诉的对象,他们或夸赞、炫 耀、抱怨、批评、感慨,几乎所有的情绪 都可以在这里以说的形式宣泄。而最 激动人心的话题则莫过于猜测私彩中 奖号码了。私彩的玩法多样,开奖又频 繁,尤其是每周二、五、日的下午,彩民 们便几人围成一桌,每人手里拿有彩 票的资料,一边喝茶,一边讨论,在0-9 这十个数字中寻找着自己心中的"规 律",还不时拿着笔圈圈画画,最后把 大家达成共识的数字抄写在纸上,希 冀中个大奖。我个人认为这种研究纯 属是"瞎扯",但凡学过概率与数理统 计的人,都会明白所谓的"规律"其实 就是随机变量而已。但茶客们不管这 些,对"规律"的研究还是到了无以复 制的地步。有时候,茶店老板同时也是 彩票老板,这就更加方便了,彩民们可 以一边喝茶,一边研究彩票号码就近 买彩票,可谓一举多得

> 所以,想要融入到定安人生活当中的外地人,到老爸茶馆中去体验一 下不失为一种很好的选择。

月圆中国梦(七言排律)

——2013年12月17日(农历十一月十五日)观月有得

■ 许荣颂

冷雨连绵喜放晴,观天倍见月圆明。 神舟绕月飞天际,火箭穿云送卫星。 人间政事总多变,天宇沧桑亦有情。 华夏英才怀壮志,外星物体探原形。 研究宇宙途程远,开发太空科技精。 玉兔驱车传喜讯,嫦娥探月庆功成。 卫星觅径星留影,中国梦圆国振光。

2013年12月12日中国嫦娥三号航天器软着陆月 球成功,玉兔月球车与航天器分离,驶上月球地表,进行 科研探勘,并传回月球地貌图片,初圆中国航天梦。特 赋诗以记。

